

880/001

ИЗДАТЕЛЬСТВО

ГРАНИТЬ *Рубль* ЛЕТЬ *считая*

*с 1906 года*

*по указу от  
Упр. дел М. А.*

**ДѢЛО 1918 г.**

**ПО ОПИСИ № 24**

*С. Ф. Овита*

*Стенографические речи  
и отчеты Наркома по воен-  
ным делам*

Начато *20 августа* 1918 года.

Кончено *16 сентября* 1918 года.

На *278* листах

Москва - Ленинград - Харьков

*ф. 33987, оп. 2, л. 12.*

104

Товарищ я не предполагал иметь возможность в эти дни выступить перед вами, перед высшим органом советской республики и явился я сюда не по делам того ведомства, в котором работаю, а выслушав известие о покушении на тов. Ленина. В разговоре с товарищем по этому поводу я иначе не мог формулировать создавшееся положение, как тем, что наряду с фронтами, которые у нас имеются, у нас создался еще один фронт в грудной клетке Владимира Ильича, где сейчас жизнь борется со смертью, и как мы надеемся борьба будет завершенно победоносно для жизни. На наших фронтах победа чередуется с поражениями. Есть много опасностей, но все товарищи несомненно признают, что этот фронт кремлевский фронт, сейчас является самым трудным фронтом. Но фронте-на том фронте весть о покушении на вождя рабочего класса не вызвала подавленности и упадка насколько я мог судить по первому впечатлению несколько, наоборот вызвала прилив оптимизма и прилив воли к революционной борьбе. Я не должен говорить как отнеслись сознательные борцы на фронте, когда узнали о покушении на т. Ленина, когда узнали, что он лежит с двумя пулями в теле. Мы знали, что т. Ленин по характеру никто не может сказать, что ему не хватает металла, сейчас у него не только в духе, но и в теле металла, и он будет еще дороже рабочему классу России. Обращаясь к этому фронту, я должен сказать, что я не могу к сожалению доложить о решающих победах, но я с полной уверенностью должен сказать, что эти победы предостоят впереди, что наше положение твердо и прочно, что произошел решительный перелом, что мы теперь застрахованы поскольку можно быть застрахованными от крупных неожиданностей и всякая неделя будет усиливать нас за счет наших врагов. Что касается армейских масс, то они прошли известную школу и боевую и политическую и в этом направлении огромную роль сыграли те передовые рабочие Петрограда и Москвы и др. городов, которые были отправлены на фронт. Трудно оценить то значение, которое имеет там каждый сознательный передовой рабочий. В самый критический момент, когда Казань пала и возобновились бои, т. коммунисты все внесли на своих плечах. Они организовали передовые отряды. Их ушло 50, их вернулось 12, они являются агитаторами, когда нужно берут винтовки, они комиссары, они вкрапливаются в ненадежные части и создают в них прочный скелет. Они устанавливают твердый суровый режим, ибо война вообще суровое дело. Вместе с тем благодаря тем же силам и тесному соприкосновению частей с населением совершился огромный перелом в настроении

ского крестьянства. Этот перелом можно буквально ощущать. Наша страна огромна и требует громадных сил и политической напряженности и на Волге и на Урале еще не затронули тогу крестьянства, как выворачивает целину в бедноте еще не пробуждено сознание, но они приходят в соприкосновение с красноармейскими частями, которые не маршдерствуют, не грабят, и хотя эксцессы бывают, но ~~они~~ мы имеем твердые дисциплинированные части, издесь огромную роль играют те же луганские и московские рабочие. Политические обстоятельства складываются целиком в нашу пользу, части крепнут и растут численно, что касается неприятеля, то по сведениям, полученным от наших разведчиков в них полное разложение и распад и те рабочие и крестьяне ~~которые~~ <sup>относятся к</sup> ~~ним~~ <sup>им</sup> безразлично или враждебно являются теперь нашими друзьями. Когда наша артиллерия ~~обстреливает~~ молчит, то Казанская буржуазия немедленно примыкает к белогвардейцам, но когда гремит наша артиллерия реют наши самолеты и обкладывают буржуазные кварталы динамитом, в рабочих кварталах начинаются митинги, буржуазия прячется по полям, а белогвардейцы оказываются ~~исключенными~~ <sup>х/м</sup> изолированными. Поскольку нашим частям приходится выступать, постольку наше командование придерживается осторожной тактики. Мы не имеем права внушать ему другую тактику, если оно считает, что это более отвечает характеру частей, которые вовлечены в эту войну и вместе с тем эта тактика изолирует нас от опасностей и крупных неожиданностей и успех можно считать твердым и обеспеченным. На других фронтах положение тоже с колебаниями в ту или другую сторону и на каждом фронте сейчас имеется гораздо больше шансов на успех. Лучше всего дела на Поворино и Царицыно, где мы выступаем против банд Краснова. Последние сведения о которых вы вероятно знаете сообщают о занятии Качалинской станции, 6-ой казачий полк был разоружен, а другой присоединился к нам и вместе с нашими частями преследовал противника который бежал. Все это товарищи, не случайно, это имете глубокие внутренние причины. Рабочий класс понял, что дело идет о жизни и смерти, он идет на смертный бой и каждый день способствует изменению положения в нашу пользу от нас требуется работа не покладая рук решительная и напряженная работа.

ТРОЦКИЙ. В области командования деле обстоит лучше чем  
 обстояло раньше, хотя еще далеко не благополучно. Наш главный  
 фронт сложился в те времена, как даже отмирал наш старый фронт  
 и аппарат командования вообще, аппарат военной организации  
 был рассчитан на старый фронт. ~~Всё/нас/~~ Отсюда действительность в  
 организации, мы формировали двояким на ~~до~~ началах добровольче-  
 ства, формировали обширные штабы это. двояким. Добровольчески  
 принцип отмечен. Мы перешли к основательному набору рабочих и кре-  
 стьян, не эксплуатировавших чужого труда и штабы старых дивизий  
 должны быть переброшены туда, где формирование проводится с наибольшей  
 успехом вблизи нового фронта, там где крестьянки находятся под  
 непосредственно угрозой ударов чехо-словаков и бело-  
 гвардейцев, там крестьянство с возрастающей охотой идет на встре-  
 чу в деле создания новых формирований. На верхах нашего военного  
 аппарата мы не имеем сейчас необходимого единства. У нас имеется бы-  
 вшая военный совет, который был построен для применительно к ста-  
 рому фронту, у нас имеется революционный совет Драчаева, который  
 был построен для нужд восточного фронта, причем эти в настоящее  
 время организируют и север-восточный фронт. Но сейчас положение  
 таково. Здесь докладывают, что Англия собирается с нами воевать  
 три года. Трудно, чтонибудь на счет сроков предсказывать, товарка.  
 Когда началась мировая война думали, что она будет длиться 3 меся-  
 ца, она длится 5-ый год. Теперь коммунисты английские думают го-  
 ворит, что война с советской Россией будет длиться 3 года, но  
 те успехи, которые мы знаем отнюдь не говорят, что мы вступим  
 чем в ближайшие 3 недели в война. Эти успехи свидетельствуют  
 с тем, что рабочая масса научается воевать, создавать военную орга-  
 низацию и что советская республика, если захочет, сумеет себя об-  
 ронять. Как долго будет длиться война, никто сейчас не знает  
 как долго дальнейшая война нам придется прибегать для обороны — ска-  
 зать нельзя. Одно нужно сказать, что опасность еще в высшей степе-  
 ни велика, и что опасность эта будет велика особенно в течение  
 двух ближайших месяцев до зимы, которая парализует на границе  
 на этот великий период усиления английских денеги чехо-словаки. Эти  
 2 ближайших месяца будут временем самым напряженным и опасным

и скажу героические работы нашей на доблестно укрепившие во всех районах советской республики. Мы должны, мы должны во всех областях, в том числе в военной области и нам необходимо во ресурсами страны поставить на службу делу обороны советской республики. Мы должны и провозгласить, что в тех условиях, в которых сейчас стоим перед концентрированным бешеным натиском империализма, который сегодня к нам повернулся своим англо-французским и японско-американским лицом, мы обязаны советскую республику превратить в один вооруженный лагерь и все наши усилия, все силы, все достояние страны, лично достояние граждан и каждого гражданина в отдельности должно быть приложено на защиту советской республики. Нужна мобилизация духа, солдат, мобилизация и мужества, мобилизация духа, всех материальных и идеальных сил страны и эта мобилизация должна принять наивысший героический характер, чтобы всегда, везде на англо-американской бирже, где каптруется кровь русского народа, чтобы там знали мы живьем в руки никому не отдадимся, что мы будем срывать до последней капли крови, /шлях до смерти/, что вытекаем из объективного положения, из тех опасностей, которые нас окружают и которые не прекратятся чехо-словацкими силами и силами англо-французскими десантами, которые могут в разности принять другую фланговую позицию и другие размеры. Нам нужно быть сильными, мощными, для этого нам нужно обозначить в первую очередь снабжение нашей армии. Работа по снабжению нужно централизовать. Во главе этой работы уже сейчас поставлен такой энергичный и опытный товарищ Л.З. Красин. Ему должны быть даны самые широкие полномочия и все те материальные средства, которые нужны для того, чтобы наше вооруженное снабжение поставило на должный уровень. Все должно быть сосредоточено в распоряжении организаторов снабжения. Нам нужно вместе с тем централизовать вооруженный аппарат. Мы правдивы, которая вытекала из двучленности фронта одного отходящего и другого создавшегося, должна быть упрочена. Но где бы все вооруженных сил в советской республике должно быть поставлен один руководящий орган в лице революционного совета и один главный командующий. Все остальные учреждения

109

В. Главного Штаба, как органа снабжения должны быть подчинены этому революционному военному совету и от него получать основные задания и это обеспечит нам единство в разгоравшейся всеми вооруженными силами и средствами страны в их перестройках на одной части фронта на другой снабжении, снабжении, которое должно быть обеспечено в самой короткой срок. Поэтому с этого необходимо продолжать ту работу агитационную, организационную, которая совершается и совершается здесь в виде, как бы поезд, который приходит к нам десять пятнадцать или двадцать километров на фронт в виде запаса литературы, был также дорог как поезд, который приносит хорошие вещи для запаса артиллерии, для штаба, для всякой группы коммунистов, среди нас для другой, участка фронта, обеспечивала свою стабильность налажена связь, что является несомненно диким в этой деле, обеспечивала нам заветное поведение офицеров, среди тех офицеров, которые и стоял сейчас на фронте. И должны сказать очень много особенно из среды молодого офицеров и революционного воинов, которые соединились с новой армией, с нашей партией, с советской властью и пронесли глубоким уважением к советским деятелям, среди этих офицеров генерального штаба, имея много работников, которые не за страх, а за совесть действовали, это показал пример при падении Казани, ни легко было продать себя, а между тем многие погибли в боях, другие гетто скрывались по неделям и так же приближался к нам. Но есть элечисты, которые продают нас при первом удобном случае, есть элечисты, которые, как они выйдут в железном корсете и так же полезны: корсетом является 1-2 добрых коммуниста. Без коммуниста в том наша армия будет неспособна и если здесь многие выдуются на то, что мы обладаем только ряд выданных учреждений, то я это вполне понимаю.

11-го Октября 1918 года.

Товарищ ТРОЦКИЙ ВЪ БАЛАШОВѢ.

134  
1918

Но привѣдъ поѣзда тов. ТРОЦКАГО на станцію Балашовъ на платформѣ были выстроены колоннами мастеровне желѣзнодорожнаго депо и учебная команда 3-го Запаснаго Совѣтскаго полка. На платформахъ стеклась масса народа. ТРОЦКИЙ встрѣченъ былъ оркестромъ музыки и громогласными криками "УРА". Красныя знамена съ лозунгами: "ДА ЗДРАВСТВУЕТЪ РЕВОЛЮЦИОННАЯ ТРУДОВАЯ ДИСЦИПЛИНА", "ДА ЗДРАВСТВУЕТЪ КРАСНОЕ ЗНАМЯ СВОБОДНАГО И ЧЕСТНАГО ТРУДА" и другіе развѣвались въ воздухѣ. Тов. ТРОЦКИЙ обратившись къ Совѣту Народныхъ Комиссаровъ обратился къ красноармейцамъ и рабочимъ съ привѣтственной рѣчью: "Эти красныя знамена вручилъ Вамъ трудовой народъ и Вы честно должны защищать честь этихъ знаменъ. Вы здѣсь, вблизи отъ фронта призваны грудью защищать рубежи Совѣтской Республики. Къ счастью для насъ западный врагъ ослабѣваетъ съ каждымъ днемъ. Французы, англичане, чехо-словаки старались окружить насъ тѣснымъ кольцомъ, но кольцо это прорвано и Вамъ предстоитъ употребить всѣ усилія для того, чтобы очистить честную Россійскую Рабоче-Крестьянскую Республику отъ всякой нечисти и обеспечить пролетариату развитіе мирнаго труда."

Краткая, сильная и обравная рѣчи товарища ТРОЦКАГО была покрыта долго несмолкаемымъ "УРА" въ честь Вождя пролетарской революціи.

Корреспондентъ РСОСТА

делу по просвѣ-  
выплачивать и при-  
казованье учащимъ.  
вротелъ хорошо. На-  
таа бодрое и реше-

МИТИНГЪ ВЪ КАМЫШИНЪ.

1918г

24-го Октября въ Камышинскомъ паркѣ при большомъ стеченіи рабочихъ, крестьянъ и красноармейцевъ состоялся митингъ, на которомъ выступилъ тов. Троцкій.

Говоря о текущемъ моментѣ т. Троцкій указываетъ на все увеличивающіяся силы молодой Советской Россіи, въ то время, какъ параллельно съ этимъ враги ея, душившіе ее въ Брестѣ, слабѣютъ и разлагаются. Мы хотимъ, говоритъ т. Троцкій, чтобы вся Русская земля принадлежала Всероссійскому крестьянину, чтобы всѣ заводы и фабрики на ней принадлежали Всероссійскому рабочему. Мы создадимъ свое царство труда, и пусть капиталисты и помещики, если имъ оно не нравится, уходятъ куда хотятъ, хоть на другую планету - на тотъ свѣтъ.

до сихъ поръ боролись двѣ рабочицкыя коалиціи, но они распадаются: отъ Германіи отпала Болгарія, на очереди Турція и Австрія, отъ Англіи отпала Россія, а завтра возможно она перервется съ Франціей и Италіей. Взамѣнъ разлагающихся двухъ рабочицкыхъ коалицій нарождается новый міровой революціонный фронтъ, по одну сторону котораго угнетатели всѣхъ странъ, а по другую рабочій классъ всѣхъ странъ. Этотъ моментъ будетъ похороннымъ звономъ для міроваго империализма и тогда, когда мы очистимъ землю отъ всѣхъ угнетателей, тогда мы выпустимъ винтовку изъ своихъ рукъ, тогда оружію будетъ мѣсто въ музеѣ; теперь же бороться до конца есть священная задача для каждого изъ насъ. Каждый изъ насъ долженъ быть готовъ отдать свою жизнь до послѣдней капли крови и тогда мы достигнемъ царства свободы и справедливости. Отъ мѣстнаго гарнизона и мѣстнаго Совдепа слѣдуетъ прійти ствiе: т. "Троцкому. Предложенная ватѣмъ революція мѣстной коммунистическо" партіи принимается безъ подавляющимъ большинствомъ.

Л. Д.  
[Signature]